TD Logique n° 6

1 Equivalences logiques 1

En appliquant des régles d’équivalences, montrez que ces formules sont équivalents.

L [(pAq)=r]et =(=(p= —q) A—r)

L [(pAg) =]
2.=[(p A q) A =] (équivalence = etA)
3.=[(=(p = —q) A —r] (équivalence Aet =)

L=(prgVig=r)
2. (=pV —q) V(¢ = r) (De morgan)

3.(p=r)=(rvq) et =(=(pA-r)A=(=rA-q)

L.(p=r)=-(rvyg

2. 2(p A —r) = (—r A —q) (équivalence = etA)
3. (p A =r)V (=r A —q) (équivalence = etV)
4.=(=(p A =r) A=(=r A =q) (De morgan)
2 Equivalences logiques 2

Réécrivez ces formules en n'utilisant que — et =. Détaillez chaque étape.
L.[(pVq) = (-rVs)

L. [(pVqg) = (-rVs)

2. [(m=pVq) = (r = s) (équivalence Vet = et introduction de la double négation)
3.[7p = q) = (r = s) (équivalence Vet =)

2.((p = q)



L ((peq)
2. (p = q) A (g = p) (équivalence < et double =)

3. 2l(p A q) = —(q = p)] (équivalence A et =)
4.5[=(p = —q) = ~(g = p)] (idem)

3=[pV(gAT))

L =[=pV(gAr)]
2.4[p = (¢ A1) (équivalence A et =)
3. =[p = —(¢ = —n)] (idem)

4.=[(qg & p) A

L. =[(qg & p) A7l
2. (¢ & p) = r (équivalence A et =)
3.[(¢g = p) A (p = q)] = —r (équivalence < et double =)
4.=[(qg = p) = —~(p = q)] = —r (équivalence A et =)

3 Forme normale disjonctive

Mettez ces formules en forme normale disjonctive. Que pouvez-vous en conclure ¢ S’agit-il
d’une contradiction ¢

L (p=q) A(~gADp)

L(p=a)A(=qAp)

2. (pV =q) A (—g A p) (équivalence = et V)
3. (pA=gAp)V (=g A—gAp) (distribution)
4. (p A—=q) V (—g A p) (simplification)

5. (p A —q) (simplification)

2.(p=q)N(-pAq)
L{p=aq)AN(=pAq)
2. (pV =q) A (=p A q) (équivalence = et V)
3. (pA=pAq) V(=g A—pAq) (distribution)

Contradiction

3 llpAg) =1 ANPA=(g=T)]



LilpAg)=rN[pA—(g=r)
2. [=(pAq)Vr]ApApA —r] (équivalence = et V et équivalence = et A)
3. [7pV=gVr]ApApA-r] (de morgan)
4. [-pApApA=r|V[gApApA-r|V[rApApA-r] (distributivité)

4 Forme normale conjonctive

Mettez ces formules en forme normale conjonctive. Que pouvez-vous en conclure 2 S’agit-
il d’une tautologie ¢

L(p=q) = (=g = —p)

Lp=4q) = (¢ = —p)
2.2(= q) V (¢ = —p) (équivalence = et V)
3.(p A —q) V (g V —p) (équivalence = et A)
4.(qV —pV —q) A (qV —pV p) (distribution)

Tautologie

2lpAg) =)= [(p=71)A(g=T1)

Ll(pAg)=rl=[(p=1r)A(g=r)]
2-[((pAg)=1r)AN=((-pV 1 A(—gVr))] (équivalence = et A)
3. 2[pAg) =] V[(=pVr)A(=gVr)] (de morgan)
Ad(pANgN=r)VI[(—pVr)A(=gVr)] (équivalence = et A)
5. [((pAgNAN=r)V (=pV )] A[(pAgA—r)V(—gVr)| (distribution)
6. ((pVrVr)A(—pVrVgA(=pVrVp)A(—gVrV-r)A(=gVrVg) A(—qgVrVp)
(distribution)
7.(-pVrVaq) A(=qVrVp) (simplification)



